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N.t. olvasóink Myábatajnak eleget teendők, 

apunkat már 1872 september 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

Szereztünk jeles munkatánsakat az ország 
fővárosában, itt Kolozsváttt és a vidéken s igy 

naápról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 
lapunk valamenynyi rovatait: főczikk einket 
avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 

mket/ azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

tárczákról (már az év elején megkezdjük jeles 

! tollu t. belmunkatársunk Kiomáromi Ferencz 

Bánfty Dénes czimű valóban érdekes történelmi 

korrajzát), redeti táviratokról, ezután is 

legbővebb uidonsági rovatot adunk és 

semmi, érdekes bel- és külügy nem kenüli el 

figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó, közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

alral kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak m eg- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

tenni. 

12 ft o 8. Előfizetési dij: egész évre 

ké Hélévre 6,,,, 
hátom hóra. 3,,, , 

soM, AKOLOZSV. kKÖZLÖNY 
szerkesztősége. 

A fiokparliament szerénysége, 
janus arcza. 

(Brnr.) A királyföldi egyetem zöld asz- 

tala körül tanácskozó honatyácskák egykoron 

azzt álmodták vala, hogy a küldőik által lakott 

terület nemcsak oszthatlan „Gesammt- 

munieipium", hanem olyan államka, az állam- 

ban — lehet, hogy nem souverain „Markgraf- 

schafttt de legalább is kronland-szerű 

„Saehsenland- a melynek képviseletével, mint 

coordinált, féllel kell hogy traktáljon a ma- 

gyar királyság parlamentje s a korona 
maga. 

Az álom még a rösteknél is csak órákra 

terjed, a szorgalmas szász atyafiak tehát már 

korábban fölébredtek. 

Körül néztek és meggyőződtek, hogy az 

a gyémántos germán fellegvár pulykalábon 

áll, hogy gondolni sem lehet arra, miszerint, 

Magyarország a ,Sachsenlanddal" kössön egy 

második 1867- ki pactumnt, Ez egy kissé el- 

bnaltá a , körültekintő urakat; hanem azok a 
Seivert által szépen rendbe szedett ,„ver- 
briefte Rechtet-k s mégvalamitávolab- 

bi ,Errungenschaftok ismét felbátoriták a 

csüggedezőket; nagy napot csináltak magok- 
nak az enrdélyi bor-városban (Medgyesen) s 
ugy határozták, hogy egy fővel, dekettős 

arczczal látnak a munkához, s igy az okos- 

sággal párosult ravaszságnak még sok minden 
sikerülhet. 

Nem rosz számitás, ezt be kell vallanunk; 
csakhogy az lenne a szégyen, ha a döntő ko- 

rök a, szerénységgel kendőzött tulkövetelés ál 
tal tévutra vezettetnék magukat. e 
A medgyesi confoederatió bajnokailát szón 

laglemondásra készülnek, holott minden 
ujjaik szintugy görbednek a zsákmányra me- 
lyet egészben óhajtanak saját egy etem-es 
Kamnájukba kaparitani Amde a körmöket 

NV 

mnánt állitja 11 munieipium fölé ép. oly jogot 

arrogál magának, melylyel soha sem 

birt, s mely parlamentaris országban csak 

az ország felelős kor mányának adatik meg a 

törvény által, az önálló municipiumokat fölöti. kell megvizegálni s rögtön meglátjuk, hogy a 

komát szemmel kell tar, nré különben csint 
követ ely mihelyt estveledik. 

Bocsánat a hasonlatért, de nekünk a leg- 
ujabban confundált egyet emi felirat 12 pon ja 
olybbá tünik fel, mint az ölv karmai fényés k, 
de hegyesek ds alkalmasak a védelemte, 
igen a véres karmolásra is — ezért azokat 
kissé megnyirbálandóknak véljük. 

Vizegáljuk csak azokat a karmokat, azba a 
kettős arczot. 

A II. pont a Királyföld Ctehát valetet 
mondanak a „Sachsenland egykor, anny ira 
kedvelt elnevezésnek) kerületei számára „a 
jogok csak azon összegét követeli, melye- 
ket ,„a törvény a munieipiumokhák és közgé- 
geknek általában megadott. A 1V. pont a 
szabad választást hangsulyozza, s nagyon he- 
lyesen a „birtok, szellemi képzettség é és erköl- 
csösségre kiván tekintetet fordittatni; az 
V-ik a választandóktól megkivántató képes- 
ségek meghatározását, ugy azt is, mily idő- 
közre történjék a tisztségekbe helyeztetés a 
törvényhozás feladatának vallja; a VIII.-ik 
pont kimondja, hogy az „önkormányzati j jo- 
gok és kötelmek központja a munici pium, 
a XI-ik pont elismeri, hogy a Comest is a ki- 
rály nevezi ki miniszteri ellenjegyzéssel. 
Ezek az egyetem arczulatának jobbfele, a a kaf- 
mok fénye, de milyen a bal? 

Ott van mindjárt az I-ső pont. Ha a 11 
királyföldi municipium ezután is egy össztör- 
vényhatóságot képezend, lehet-e igy szó köz- 
igazgatási modern reformról? lehel-e Beszter. 
ezét, Brassót önkormányzati szempontból he- 
lyesen igazgatni, ha N. Szeben a központ, ha 
t. i. ezutánra is „igazgatási és végrehaj- 
tói közeg lenne az universitás, a mint azt 
a IIik pont formulázza. 

Igaz ugyan, hogy a VI-ik pont azt akarná 
velünk elhitetni hogy a község és kerület 
Cmunicipium) önállóan határozand ga- 
ját ügyeiben s azokat a törvények és statuták 
határain belől önmaguk igazitják; de ez 
puszta szóllam, mert ha igy lenne, akkor ugyan 
mi maradhatna fenn azokból az egyetem szá- 
mára? 

Ennek a pontnak nincs realis alapja mind- 
addig, mig az egyetem végreh ajtói jogo- 
kat és statutum-alkotási (IX. és X. pont) 
jogkört ohajt magának reserválni; ez 
ecsak az önálló minicipiumok jogainak meg- 
nyirbálásával képzelhető. 

Azután, a legujabb egyetemi felterjesztés- 
nek indokolni kellene azt is, miért kell az 
önálló municipiumok fölé egy ily főbb etatu- 
tumalkotó testület, miután e törvényhatósá- 
goknak sincsenek más belügyeik, mint az or- 
szág más törvényhatóságainak, tehát, ha ezek 
tudnak gondoskodni saját kebli ügyeikről a 
legjobban, miért ne tehetnék és tudnák ezt 
tenni legezélszerübben a királyföldiek i is ? Ez el 
len megállható okot bajos felhozni. Ha merülnek 
fel olyan ügyek kivételesen, melyekben 
közösen kivánnak fellépni, kövessék más mu 
municipiumok példáját: szólitsák fel egymást 
pártolásra, ily uton az egyetértés létesülhet 
mindannyiszor egyetem nélkül. 

Kitünik különösen a IX. pontból az, hogy 

az egyetemi fölterjesztés egy teljesen fölög- 

leges közbeeső testületet akar fentartani, s a i 
midőn magát appellatorium forum gyva- 

Az állandó pénzügyi bizottság á 
talános jelentése az 1873-ik evi 

ép ez a a jámusi bal-arez csalhatlan jellege, 

a mely a kiváltságok szerzési viszketegét tün- 

teti fel és n em mutat lemondásra, a kor köve- 

telményeivel számolásra. 

Hát arra mit mondjunk, hogy a midőn a 
város továbbra is középkoriasan 
maga alatt tartaná a vidéket, mégis a 

VIIIk pont csakugyan világosan kiköti, 
hogy a nagyobb városok ügyeihez a székeknek 
semmi beleszólások se legyen. 

osztó igazság ez? 
Miféle jog- 

Hogyan lesz biztositva a vidék párhuza- 
mos emelkedése, ha a községekből ezután is a 
városi patriciusok kegyelméből kikelt biró és 
nótárius fognak a község képviselői gyanánt a 
központra „Amtstagra idéztetni, s ott ugy 
járandják, a mint a város urai fujják; mig ne- 
kiek semmi szavuk a város ügyeihez! Valóban 
igy szép önkormányzatot nyerne a szék és vi- 
dék! A város lenne ura, mintha a vidék 
csak majorsága volna N agy Szebennnek 

stb. stb. 

Szóval, az a felterjesztés, melyet az egye- 
tem dec. 16-ki ülésében elfogadott, egy nyo- 
morék önkormányzati szervezetet akar a Ki- 
rályföldre tolni, a mely nem reform, de 
feudalis váruri szerkezet; mely az államkor- 
mányzat gépezetébe egy fölögl eges alkat 
részt akar becsempészni a soha sem birt jo- 
gokkal felékesitett egyetemben, mely talabor- 
nál egyéb nem is lehetne; mely confiscálja a 
municipiumok legszebb jogait, s gyökerében 
fojtja meg a vidék és szék önkormányzati uton 
való fejlődését, s a jogtalan beavatkozásnak 
széles utat ver, melyen az egyetem. szészélye 
lábatlankodhassék 

Ha azt mondanák: kell nekünk egyetem, 
mert a közös vagyont csak általa kezeltethet- 
jük jól, azt még érteni lehetne; de a midőn 
politikai testületet akarnak benne teremteni 
ujkiváltságokkal, akkor azt kiáltjuk a 
magyar parliamentnek és kormánynak : Caveant 
Consules ! Mert ha a szászoknak külön po- 
litikai központot, nemzetiségi ve- 
zértestületet engednek, s a Comest nem- 
csak mint kormányközeget, de mint nemzeti 
főnöket engedik figurálni: nó akkor példát 
adnak Magyarország nemzetiségi területekre 
osztására, Nem képzelet ez, csak meg kell em- 
lékezni a tulzó sz erb ek és tótok követelé- 
seiről; meg kell olvasni azon román memo- 
randumot i is, mely ezelőtt havakkal ép a szá- 
szokra utalva követel afféléket, még pedig a 
mérséklet nevében. 

Ezért nézzék meg jól a n.- szebeni univer- 
sitás kettős arczát, s a ravaszsággal egyesült 
okosságnak se engedtessék meg rést ütni a - 
magyar állam életérdekein, külőnben máso k 
is utánok mászkálnak. ' 

e 

államköltségvetés tárgyában. 
(Folytatás.) 

Az 1870. és 1871- dik rét 

pénzkészlettel 25,227,000 fr 

fÍrttal fedezhetők. 

lyesen megitélni lehessen — azon ó 

vasolt áthelyezések folytán végered ! 
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1870- dik év evédelmi ozélokra az 
kivül, melyet a közös hadsereg és ho 
tartási költségei az országra rónak, még 
európai bonyodalmak folytán 12. gár2 
vett igénybe 7 és a hiányok csak pénzl 
voltak fedezhetők, miután azoknak fe 

a yit i 
nek, hogy az állam háztartásnak 1870 18 

függő kadösseznk T5 313 0 a erejelz, 

ujból és csak végleg fedozondó 18 7 évi htányán 
dezésére szükséges mgy. 

Hogy az 1873-dik áltam kölcségvetés 

általa pénzügyi állapotaink hú képét n 
dennek előtt az 1873 1) évi előirányzatna 
ző évék költ dbeb ke való összehaso 

a pügyi bizottság által ean zölt törté. 

5
 0 5
 
g
 

44
.3

19
,8

05
 

56
.8
68
,6
06
 

70
.0

49
,6

76
 
42

.8
95

, 
5.

24
1,

20
6 
3
6
.
5
4
1
,
5
0
5
 4
2.

61
0,

52
6 

12
.0

80
,1

22
 

12
.0
4 

ög
ő 

a 

r
 

y 
z 

a 

00
 

153
.20

4,3
39 

16
2.
 2
56

,0
74

 1
66

.9
82

,4
61

 1
80
 4

53
,5
77
 1
97
,7
03
,0
95
 



71. elle- 

9,29 1872. ellené- 

927. Az 1873 évirendkivüli 

ellenében 3-35.530,782. — 1
869 

nagyobb 22.296,723.
 1870 ellené- 

obb --23.068,423. – 1871. ellené- 

nagyobb 4-16 583.643. - 1872
. ellenében 

b- 27.122,881. 

873. évi összes hiány 1868
 ellenében 

4 323 308. – 1869 ellenében nagyobb 

1870 ellenében 9 millió 932,7
88 

llenében nagyobb 11 millió 615,4
46. 

1872 ellenében kisebb – 12 mitli
ó 975,599. 

Ezen hiánynak egyes tényezőit a különb- 

őtételeit itt mind elősorolni a bizottság 

találja helyén levőnek, csak átalában utal 

ogy az 1873. évi költségvetésnek
 az 1872 

szemben állításainál nem szabad fizgyelmen 

agyni, hogy 1873. a kamatbiztosítá
si ősz 

3.000.000 írttal nagyobb és igy 12 millió- 

ug a vasuti kölcsön kamatánál és törlesz- 

ek felvétele, miután 1872-re az állam 

900,077 írtot pótolt, 1873 pediz a vasu- 

k üzleti bevételi, feleslege pótolandó 1 millió 

,841 frttal és ugy ez maga 794,764 írt tö
bb- 

etet okoz, hogy a közös activákból 3.512,705 

int nncs felvéve, mint tavaly, hogy ez előző 

lekkel szemben ezen okokon kivül
, melyek még 

0b latba esnek az előző évi irányzatokkal va- 

sszeh csontitásnál figyelembe veendő, hogy a 

rői szervezetnek 4 milltó tobblete, a határőrv
idék 

körülbelől 2.400,000 hiányt okoz az eddigi be- 

Tuházásokra tett kölcsönök évi kamat
ja csak 1873-ra 

jelentkeznek a rendes kiadások közö
tt 7.350,000 

ttal. A mi egyébiránt ez összehasonlitást ezen 

lapra leginkább nehézzé teszi, ez azo
n körülmény- 

ben rejlik, hogy az 1871-ig a kamatbi
ztositás ösz- 

zegei ingó állam vagyon értékesi
téséből fedeztet- 

tek egész össsegükben 1871-ben nagy részük- 

ben 1868–1872-ben a vasuti és egyéb oly ter- 

mészetű épitkezések kölcségei azon összegekkel 

fedeztettek, a melyek a vasuti kölcs
ön és 1872-re 

a 30 milliós kölcsönből rendelkezés
re állottak; és 

ezen üsszegek a költségvetésbe, mint fedezet fel- 

én a pénztári mérleget helyreállitott
ák; 1872- 

ro a vasuti kölcsön tőkél mir nem voltak képesek 

fedezni ezen épitkezési összeg szükségletét és 

csak a 30 miliós kölcsönnek 18.083,270 rt ere- 

felvetele által szállott le a deficit 25.966
 ezer 

frtra, 1872-ra 7 millió kivételével ezen forrá-
 

ok teljesen kiapadtak a mennyiben az illető tőké
k 

őző évi költségvetésekben utalványoztattak 

és igy felhásználtattak azon nagy összegekre 

menő kiadások minő a vasuti épitkezések egy 

év hiányainak felróni nem lehot. Ha azonban 

összehasonlitás czéljából ugy allitjuk az 1868 

1873. előirányzatokat, mint állottak volna, ha 

a vasuti kölcsön és egyéb tőke készletek nem 

állottak volna rendelkezésre a vasuti épitkezések 

és kam tbiztositási összegek fedezésére : az általá
- 

nos helyzet megitélésére mindenesetre érdekes 

combinátiót nyerünk. A bizottság nem azért teszi 

azt, hogy az előző évek hiányát ezen összegekkel 

szaporítva tüntesse clő, de arra, hogy az előirá
ny- 

zatoknak egymással öszehasonlitásából egyedül 

helyes következtetések levonhatók legyenek szük- 

ségesnek látszik az összes előirányz
atokat ily ala- 

pon mutatni bé, mert általában a pé
nzügyi helyzet 

helyes megitélésére semmi sem veze
t inkább, mint 

ha az előző évek háztartásának föté
nyezői főalkat- 

részeikre szótszedve vétetnek vizsgálat alá. Ezen 

alapra állitva a költségvetéseket, a
zok igy állanak : 
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Ezen alapon tehát a következő különbséget 

tünteti ezen összehasonlitás elő: az 1873-ik évi 

hiány 

az 1868-ik évben mutatkozó hiány ellené- 

ben nagyobb 4-24.245.848 — 

az 1869. évben mutatkozott hiány ellenében 

nagyobb 4-9.420,203 — 

az 1870. évben mutatkozó hiány ellenében 

kisebb - 3.176,577 - 

1871 évben mutatkozó hiány ellenében ki- 

sebb – 8.368,416 — 
1872 évben mutatkozó hiány ellenébenki- 

sebb - 23.504,753 - 
(Folyt. köv.) 

Legujabb táviratok. 
Bécs, dec. 17. A képviselőházban a pénz- 

ügyminister két tvjavaslatot terjesztett elő; az 

egyik vonatkozik az államhivatalnokok fizetésének 

szabályozására; a másik hitelmegajánlásra, mely vi- 

lágkiállitási czélokra vétetik igénybe. E törvény- 

javaslatok azonnal a pénzügyi bizottmányhoz ut
a- 

sittattak. A kereskedelmi minister tvjavaslatot 

adott be a spalató-krinai vasutra vonatkozólag. 

Erre az 1873-ki budget a pénzügyi bizottmányhoz
 

és Grosznak a házszabályok átvizsgálására vo- 

natkozó inditványa 9 tagu bizottmányhoz utasit- 

tatott; a Németországgal kötött postaszerződés al- 

fogadtatott. Közelebbi ülés jan. 15. 

Berlin, decz. 17. Parlamenti körökben hallat- 

szik, hogy Schumann közgazdasági-, Achenbach 

kereskedelmi- és Voigts-Rhetz tábornok hadügymi- 

nisterré fog kineveztetni. 

Wischau, dec. 17. A morvaországi helytartó- 

tanács az itteni „Zolozna"-egyletet törvényellenes 

kezelés miatt felosztatá. 

Prága, decz. 17. A benyomás, melyet a vá- 

lasztási relormjavaslat az itteni alkotmánypárt kö- 

reiben tett, határozottan kedvező. Az alkotmány- 

párti lapok megelégedésüket fejezik ki; azon- 

ban az előkelőbb cseh 1apok még nem nyilatkoztak. 

Páris, dec. 17. Remusat azt jazaslá Német- 

országnak, hogy a franczia-német határokon ujév- 

től kezdve szüntettessék meg az utlevél kényszer. 

Földmivelés és a történelem. 

n. 
„Spanyolországban hasonló folyamát 

látjuk a természet ezen törvényének A romai csá- 

szárok korában Spanyolország a világ legterméke- 

nyebb és legvirágzóbb országai közé tartozott. 

Livius és Strabó nem fogy ki a dicséretből 

Spanyolország termékenységéről, mely képes volt 

az egymást érő római hadjáratokat minden szük- 

séglettel ellátni, mintha ott soha háboru nem is 

pusztitott volna. 

Abderahman alatt (912) az arab Spanyol- 

országnak, mely a mostani Spanyolországnak csak 

nyolcz kerületéből állott, 30 millió lakóssa volt, s 

ezen időben Európa legnépesebb tartománya vala. 

Taragona város lakossága a rómaiak alatt egy 

millión felül volt s Abderahman allátt még mindig 

350,000, jelenleg 15,000. 

Granada város az arabok önvédelmi har- 

czában 50,000 katonát állitott ki, s az arab irók 

följegyzései szerint ezen város kiterjedése Londo- 

néval vetekedett; mi nem tulzás, ha elgondoljuk, 

hogy a városban 212,000 ház és 600 szentegy- 

ház volt. 600 évvel Abderahman után Herrara 

gazdászati irataiban arról elmélkedik, hogy mi a 

föld terméketlenségének oka Spanyolországban ? 

S a Spanyol királyok mindent elkövettek a föld 

termő erejének emelésére nézve; azonban siker 

nélkül, s jelenleg alig ad a szántóföld minden má- 

sodik évben – tehát mindig mint ugar kipihen- 

tetve - középszerű termést. 

Spanyolországban az arabok és keresztények 
hosszu harcza a természet törvényéből könnyen 
megmogyarázható; az ugyanis nem volt egyéb, 
mint két nemzet élet-halál küzdelme a mindennapi 
kenyérért. A keresztyén népesség az ország ter- 
méketlen, hegyes vidékét lakta, s elszaporodásuk 
által szükség állott be. Szomszédjában más nép 
lakott melynek, telt csürei voltak, de a mely a spa- 
nyolok véleménye szerint vallása miatt nem érdemlé 

meg, hogy a földeket birja. Ez volt a jelszó, és az 

ürügy az arabok kiirtására. Kétszáz évvel az ara- 
bok elüzése után a gabnacsürök ismét üresek vol- 

tak, mert azon forrás, mely azokat annak előtte 
megtöltötte ki volt apadva, s a felfedezett uj világ- 
rész minden kincse, aranya ezüstje, mely Spanyol- 

országba özönlött nem volt elég az elszaporodott 
népesség szükségeit fedezni. 

Nem a mezei gazdaság elhanyagolása, hanem 
a talaj kirablása minden visszapótlás nélkül, volt 
az ok, mely mind a római birodalom, mind Spa- 
nyolország hatalmát megdöntőtte. Egy és ugyan- 
azon ok hasonló eredményt szült miudkét or- 
szágban. 

A talaj kiszivása röviden következőleg jelle- 
mezhető : 

Az első időben, vagy pedig uj törésben a 
gazda egyremásra gabonát termeszt, ha a ter- 

més nagyon apad, felveszi a sátorfát és jobb föl- 
det keres. A népesség szaporodásával ezen köl- 
tözködés megszünik, uj földet nem kap, hanem a 

régit pihentetve (ugarrendszer) időközönként veti 
csak be. A termés azonban folyvást silányabb, 
ezért trágyát kell alkalmaznia, mit természetesen a 

rét szolgáltat a szántóföldnek (hármas nyomás); 
mivel azonban időjártával ez sem elég, a gazda 
trágya productiót kezd, takarmányfüveket termeszt 
(váltógazdaság.) A mélyen gyökeredző takarmányfü 
az alrétegből szállitja fel a növénytápanyagokat, s : 
midőn az alréteg is kimerül a takarmány sem te- 
nyészik, s ha takarmány nincs, nincsen trágya, 
s ha trágya nincs, a föld utoljára nem terem sem- 

mit, s igy jut a talaj végre oda, hol többé a gaz- 
dáját nem táplálja. Azonban ezen változás nem va- 
lami szembeötlő gyorsasággal történik: századok 
kellenek ahoz, midőn a gazda észreveszi eljárásá- 
nak következményeit. Történjék azonban előbb, 
vagy utóbb, a szomoru tapasztalás nem ma- 

rad el. 
A mezei gazdaság története Amerikában 

elég adatot szolgáltat, melyek meggyőzhetnek ar- 
ról, hogy mily rövid idő szükséges ahoz, hogy a 
földben ezredévek óta összehalmozódott növény- 
tápanyagot folytonos termesztés és visszapótlás 
nélkül kizsaroljuk. 

Az amerikai congressus alsó hazában Mozell 
képviselő statistikai adatokra támaszkodva kimu- 
tatta, hbogy a buzatermés Amerika 12 államában 

az utolsó 10 év alatt felényire szállott. 
Texas és Arcansasban u)] törésű föl- 

deken 100—150 font gyapot terem, mig Dél 
Carolina régibb idő óta mivelés alatt álló földjén 
alig félannyi. 

Azt mondja Clay Alabama állam képviselő- 
je: ,Ha az ember a vidéken kalandoz minden lép- 
ten-nyomon gazdasági épületekre és tanyákra akad 
melyek rövid idő előtt értelmes és szorgalmas 

zrámncza. 
Bessenyey-ünnepély. 

(Decz. 15.) 

A magyar tudományos akademia a magyar 

nemzeti irodalom ujjászületésének századik évfor- 

dulója alkalmából saját disztermében ünnepélyes 

zgyülést rendezett. 

E czélra a terem külön földiszittetett; a kor- 

ű t által az akademikusok számára elzárt esplanade- 

on déli növényekből csinos háttér alakittatott; mely- 

nek közepén Bessenyei, jobb részén Széchenyi és bal 

szén Kazinczy mellszobrai emelkedtek ki a zöld 

Már jóval 11 óra előtt megtelt a karzat és a 

igen válogatott közönséggel, a karzatot csak- 

kizárólag hölgyek foglalták el. 

Az esplanade-on a pesti magyar tudomány- 

vetem rectora és dékánjai a diszben megjelent 

vetemi kari szolgákkal és Pest városa küldöttsége 

oglaltak 

demikusok között Trefort és Pauler mi- 

reket, Haynald érseket, Ipolyi és Horváth Mi- 

ököt, Károlyi György grófot, Majláth 
ágbirót, Cziraky János grófot, több 

: előt stb. 
kor Lónyay Menyhért gról 
etkező beszéddel nyitotta meg 

ak anépek életében. 

e életképes népek hatalmasokká 
ek,melyek a korjogosult viszonyai- 

dtak vésztek. 
bölcsességgel és 

felfogni a kor irányát és 
ersenyre kel a haladó né- 

helyet; ott láttuk a szép számmal egybe- 

melyek érték, meg kell győződnünk hogy valóban 

az isteni gondviselés védelme kellett ahoz, hogy 

ga szerint egy század elforzása 

zdeni minden nehézséggel, 
: teszi. 

A 18-ik század egyik uralkodó eszméje volt 

kétségen kivül a nemzeti érzület felébredése, mely 

abban nyilatkozott, hogy a nemzetek a tudomá- 

nyos műveltség terjesztése mellett saját nyelv ök 

és irodalmok müűvelése mellett önálló egyénisé- 

göket törekedtek érvényre emelni. Később bár, 

de nemzetünk is hasonló czél után törekedett. 

A ki öntudattat ily nagy horderejü czélt tüzőtt 

ki magának, helyesen cselekszik, ha fáradalmas 

munkája folyamán szentel egy pár pillanatot a 

multnak, hogy vizszatekintsen a meghaladott küz- 

delmekre, a legyőzött nehézségekre és elháritott 

akadályokra, - hogy számba vegye munkája 

eredményét, atévedéseket és mulasztásokat, melyeket 

elkövetett, a kedvező alkalmat, melyet fel nem 

használt, hogy ezekből okulva uj erőt meritsen és 

ösztönt nyerjen folytatni a megkezdett utat, mely ki- 

tüzőtt czéljához fogja vezetni. 

Nekünk is az a feladatunk ez órában, hogy 

a multnak szenteljünk ogy pár pillanatot. A tu- 

dományos akadémia most hozza meg a kegyelet 

és hála adóját azok irányában, kik a magyar nyelv, 

irodalom és tudományosság fejlesztésének csendes, 

de eredményteljes müvét most egy század előtt meg- 

kezdték, s az által alapjátterték le a magyar iroda- 

lom ujabb s örömmel mondhatjuk : virágzó korsza- 

kának. 

Ha visszatekintünk nemzetünk ezredéves tör- 

ténetére, azon sok szenvedésekre és csapásokra, 

a on maroknyi vitéz nép, mely e hont ezer óv előtt 

elfoglalta, képes volt megőrizni saját nyelvét és 

államiságát, mig annyi erősebb, számosabb, a nép- 

vándorlás korszakában Europába jött nép a nagy 

harczok zivatara közt elenyészett, más nemzetekbe 

olvadt, s immár nevők is csak a történetbuvárok 

előtt ismeretes. 

A mult század kezdetén nemzeti létünk ismét 

kereszténység és civilisatió ellen zudult török hó- 

ditás pusztító hullámai; az átélt belviszály után kö- 

vetkezett a kimerültség korszaka, midőn hazánk 

legjobbjai előtt is kétséges volt: fog-e e nemzet 

lassan-lassan uj életre erőt nyerni és megujult 

tevékenységre ébredni. 
A mély apathiából, melybe a szathmári béke 

után sülyedett volt a harcztéren uj életre ébredt a 

nemzet s ismét tanusitá ősi hüségét s a monarchcius; 

eszmékhez való kegyeletes ragaszkodást, midőn a 

szeretett koronás királyné, Mária Theresia, trón- 

ja védelmére hivta fel a nemzetet, melyről koszoru
s 

költőnk, Berzsenyi ekkép emlékezik : 

,Hat nagy királyok fegyvere omla rád. 

Tüzláng borita Ausztria tájait. 

S nem volt, ki terhed Herculesként 

Tartsa, s egész birodalmad ingott. 

Elmult az évekig tartott haroz, a nemzet meg- 

hozta vérben és vagyonban az önkéntes áldozatot, 

de az ezután bekövetkezett béke korszakában vaj
- 

mi keveset tett saját nemzetisége érdekében a bé- 

kés munkásság fejlesztésére. A magyar irodalom 

addig nem ismert alacsony fokra szállott. Az or- 

szág főrendei, sőt lehet mondani, az ország egész 

nyugoti részén a műveltebb körök, elfeledék az 

anyanyelvet, a franczia és német nyelv divatozott, 

s a franczia irodalom müűvei szolgáltak olvasmá- 

nyul. A hanyatlást leginkább bizonyitja a körül- 

mény, hogy azon korszak legkitünőbb magyar köl- 

tői: egy Ámadé, egy Faludy művei csak irásban 

foroztak közkézen. A hanyatlás korának legbe- 

csesb terményei: e két költő lyrai művei is csak 

később az uj korszak kezdetén, 1786-ban jutot- 

tak sajtó aláa. — Csak a Királynágón tul hangzott 

a miveltebb körökben a magyar nyelv; egy íran- 

czia utleirás szerint a Tisza vidékén is törték a né- 

met nyelvet és a latin nevelés folytán a közhelyek- 

ről számüzve volt a magyar nyelv. A társas körök- 

ben is latinul beszéltek gyakran a nők is, hogy mi- 

velteknek lássanak. nagy veszélyben forgott. A két századig folyt véres 

és emésztő harcz alatt nemzetünkön törtek meg a A mult század közepén élt őseink nagy mu- 

lasztást követtek el, midőn nem használták fel a 
kedvező alkalmat a magyar nyelv uralomra emelé- 
sére. Pedig ez akkor könyü lett volna, mert Mária 
Terésia kormányozta az országot, ki, ha a magya- 

rokban a nemzeti nyelv terjesztésére valódi törek- 
vés mutatkozik, azt hatalmaval és erkölcsi sulyával 
előmozditotta volna. 

Altalánosan elterjedt balnézet az, hogy Mária 

Terésia befolyásának tulajdonitható a magyar nyelv 
és nemzetiség elhanyagolása. 

Akademiánk tisztelt veteránja, Toldy Ferencz 

jellemzőleg festette Mária Terésiáról mondott em- 

lékbeszédében a királyné igaz szeretetét a magyar 

nemzet iránt, mit leginkább jellemeznek az utóbbi 

időben közzétett bizalmas magánlevelei, melyeket 

uralkodása alatt irt. Toldy idézi Maria Terésiának 

Albert herezeghez irt sorait, melyekben mondá : 

„Én jó magyar asszony vagyok; az én szivem tel- 

ve van hálával ezen nemzet iránt.4 Jellemzők ha- 

lálos ágyán Eszterházy kanczellárhoz intézott szavai 

is: „Mondja meg a nemzetnek, hogy hálával em- 

lékezém meg róla utolsó perczemig.4 Azon bölcs 

uralkodó, ki igy gondolkozott, bizonyára megtesz 

mindent a magyar nemzetiség érdekében, ha feléb 

rodt volna már a nemzetben a saját nyelve és iro- 

dalma iránti buzgalom. Akkor föbbjeink beértél 

azzal, hogy az imádott uralkodónak fényes udva- 

rához seregeljenek, és ott az idegen miveltséget el 

sajátitva, elfeledék a legdrágább nemzeti kincset 

az anyanyelvet. 

Hol állanánk most nemzetiségi tekintetben, 
ha a moalt század közepén őseink felfogják a nem 

zetiség kifejtésének és megerősitésének s nyelvün 

művelésének fontosságát s megkezdik valódi buz 
galommal azon működést, mely a jelen századna 
maradt feladatul, 

Meg volt ugyan a nemzet zömében, mint 

következés mutatá, e fogékonyság; de nem 
államférfiu, ki uj élette ébresztette voln 

mily könnyü lett volna, fokozott tevékeny 

ösztönözni, ha elismert nagy és befolyásos



és romba vannak dülve, környékük hajdan termé- 
keny szántóföldek, most gaz és burján tenyészik 
rajtok.* 

Mindenütt, a világ minden részében a termé- 

szet ugyanazon törvényétlátja uralkodni a figyel- 
mes szemlélő. 

Nincs tudomány, mely oly biztoson kimu- 

tatná, mint a vegytan és phisica, hogy minden ter- 
mészeltünemény nem egy, hanem több ok összemü- 

kődő következménye, s ennélfogva helytelen vol- 

na nemzetek bukását és megsemmisülését is egy 
okra háritni, mert arra más számtalan körülmények 
is hatnak; ezen factorok azonban mindig változók, 

mig ellenben a földkimerülése állandó tényező, 
s a nemzetek szomoru sorsánál mindig a főszere- 

pet játsza. 

A nemzetek keletkezése és elenyészése min- 
dig ugyanazon természettőrvénynek a következmé- 
nye. A föld termőképességének e kizsarolása, a 
nemzet bukását, a talaj termő erejének fenntartása 
a nemzet hatalmát és gazdagságát föltételezi. 

A világ legnagyobb birodalm a Chin a—tör- 

ténete nem tud semmit népek keletkezéséről és e- 
enyésztéről. Történetirásuk ősidőktől fogva jegyzi 
és mutatja, hogy Chinában a népesség, szaporodott 
azon ó-korbeli időktől kezdve, midőn Ábrahám 
Egyiptomba költőzött egész mostanig néha-néha 

csak belvillongások által lett ideiglenesen meg- 
akasztva, s ezen nagy birodalom földje még most 

is oly termékeny, s oly bő kamatokkal fizeti vissza 
a földmives fáradságát, mint ezredévekkel ezelőtt. 
A japáni birodalom, mely hegyes felülete miatt alig 

felerészben munkálható, s melynek sürübb népes- 
sége van mint Nagy-Brittaniának, nemcsak saját né- 
pességét latja el bőven eledellel, hanem mióta kikötői 

megnyiltak, nagymennyiségü tápszert szállit ki; a 
chinait és japánit a tapasztalás és szemlélet vezette 

azon egyedüli igaz ösvényre, melyen egy ország 
termékenységét fentartani lehet.* 

Csete György. 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, dec. 18-án. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny 
kiadó-hivatala. 

— Királyné ő felsége deczember 17-én 
Festetich grófnő, mint udvarhölgy kiséretében Kug- 
ler régi német-szinháztéri czukrász lájába ment s ott 

megrendeléseket tett a karácsonfa számára. Ő fel- 

sége, mint mindenha, leereszkedő nyajassággal be- 

szélgetett a tulajdonossal. - Megemlitjük, hogy ő 
felsége most első esetben teljesiített fővárosunkban 

személyesen megrendelést. 

kitüzik a zászlót, kijetőlik az irányt. Semmi sem ta- 
nusitja ezt jobban, mint hogy az ébredés és uj- 
jászületés koszakánák meginditására elegendő 

: volt nehány, minden tekintély nélküli ifju szö- 
vetkezése. 

Mily nagy különbség a száz év előtti mult és 

a jelen kor között. Akkor egy szabolcsmegyei if- 
juban ébredt fel az akarat, kiemelni a magyar nyel- 
vet elsülyedt állapotából, anélkül, hozy tán gyani- 
totta volna, mily nagy hivatás várt reá. Nem egy- 
szer voltam a Bessenyei leányági örökösökre 
szállt szerény tornáczos lakban szivesen látott ven- 
dég, hol örökösei kegyelettel mutaták Bessenyei 
szülctéshelyét. 

Beseyei csekély tudományos képzettséggel 
és társadalmi műveltséggel jelent meg a birodalmi 
fővárosban, sott leszomorodva tapasztalván hazánk 
végtelen elmaradását, feltámadt hazafiui és költői 

lelkében az erős akarat a magyar irodalom műve- 
lésére. 

Maga körül gyüjté szerény társait, és szük- 
körben bár, hozzáfogtak a magyar nyelv és iroda- 

lom művelésének fáradságos és akkor fájdalom el- 
ismerésre nem méltatott munkájához. 

Egy magyar tudományos akadémia felállitá- 
sáról tervezgettek, s ine most a nemzet magán 
adakozásaiból emelt márvány palotában sereglett 
egybe a hálás uiókor, hogy a magyar irodalomnak 
Bessenyei és társai által meginditott ujj ászületése 
százados évfordulóját megülje. 

Egy század előtt a vallásos könyvek kivéte- 
lével alig jelent meg egy-egy nevezetesebb ma- 
gyar könyv. A latin volt a közigazgatás, törvény- 

kezés és tanác kozás nyelve, a társadalom a fran- 
czia és német szót vette dívatba, s igy anyanyel- 

vünk inkább csak a szalma fedelek alatt talalt menedé- 
ket. Elhagyott mostoha gyermek volt nyelvünk 

akkor, kivel senki sem törődott. Elvesztette erede- 
tisézét, idegen szólásmódok s idegen szavak vé- 
tettek fel az elfelejtett jók és eredetiek helyett, s 
azt lehet mondani, hogy a magyar nyelv szelleme 

kihalófélben volt; szabása idegen lett, s már 

földmüvelők tüzhelyei voltak, s most elhagyatottak ő felsége a király t f. hó 16-án meg- 
látogatta a bécsi tej- vaj- és sajt-! kiállitást, és mind 

az elrendezésre, mind pedig a minőségre nézve ma- 
gas megelégedését fejezte ki. 

— Honvédelmi miniszterré Szende 
Béla neveztetett ki, le is tete már Bécsben az es- 
küt a király kezébe. 

— A kisegitő pénztár egyletnek3 hi- 
ányzó választmányi tag ozvelvsztása végett teg- 

nap folytatólag tartott közgyülésén a következők 

kaptak legtöbb szavazatot és pedig: Fin ály Hen- 
rik 116, Nagy Lajos 107, Ilajós János 102, 
és igy válaszmányi tagokká lettek. Utánnok még 

legtöbbet kapott Kiermayer 30, Szentpéteri 14, 
Sárkány 13. 

– Blanc Leo tanár Párizsból ide érkezett 
s nehány tüneményes előadást szándékszik 
adni. Mutatványait a légszesz segélyével rendezi s 

a kik látták egészen ujaknak és nagyon meglepők- 
nek mondják. 

—– Világkiállitási bál. Itteni iparos és 
kereskedelmi körökben az iparkamara negise alatt 
egy bizottság alakult, melynek czélja nehány ipar 
kodó fi tal helybeli iparost a küszöbön álló világ- 
kiállitásra kü deni, hogy az ott látandókkal isme- 
reteiket bővitsék, gyarapitsák. Hogy az e végre 
szükséges költségeket ető lehessen teremteni a ne- 
vezett bizottság fényes tánczvigalmat rendez a far- 
sang folytán a városi redoutban, s kilátás van, 
hogy e czelra egy szinházi előadást is lehetend 

eszkőzölni. A bizottság élén ilyesmikben jártas, ta- 
pintatokról ismeretes egyének állanak s igy a jó 

siker felett kétkedni nem lehet. Csak a közönség is 
méltányolja kellőleg a vállalatot, mely iparunk emel- 
kedésére nézve nem csekély fontosságu és támo- 
gassaazt szokátt buzgalmával. 

—- A jog s államtudományi karban, 
az ünnepek miatt, csak vasárnapig tartatnak rendes 

előadások. 

— A torna-vivodába nem igen sietnek 
ifjaink magokat beiratni, különben majd a ta- 

vasz beálltával azt hisszük, egészen máskép lesz, 

s az ifjuság seregestől fog sietni azon intézetünkbe, 
hol oly jeles tanároktól, mint vivómester: Tompa 

Károly és segéd vivótanár: Kővári Mihály és Nyá- 
rády nyerhetnek oktatást 

— Tűz. Tegnap délután a külmagyarutczá- 
ban, tűzet jelzett az egy párszor megkongatott ha- 
rang. Tűzoltóink egy része azonnal indult a hely- 
szinére, magával vivén a szivattyut is, melyre azon- 
ban ezuttal nem volt szükség, mert mikorra a hely- 

szinre értek, a tűz el volt már oltva. 

— Egyetemi polgáraink hatodik köz- 
gyülése annyira előhaladt az alapszabályok megvi- 
tatásában, hogy a valószinüleg pénteken tartandó 
hetedik közgyülés egészen bevégezheti. 

—- Szinházi musorozat. Ma decz. 19-n 
először: a „Párbajt 76 bérlet, pénteken. decz. 
20-án: „Boissi boszorkánya 77-ik bérlet; szom- 
baton decz. 21-én: „Deborah. 78-ik bérlet; va- 
sárnap decz. 22-én: ,„Két pisztoly4 79-ik bérlet ; 
hétfőn, decz. 23-án: ,Tündérujjak 80-ik bérlet; 

Kedden, decz. 24-én és szerdán decz 25-én, a 
szent ünnep miatt nem lesz előadás; csütörtökön, 

decz. 26-án 
decz. 27-én 
decz. 28-án: 
sárnap, decz. 

— Felszólitás Tisztelettel felkérjük a 

„Részvét-Album" t. ivtartóit, hogy előfizetési ivei- 

ket a netalán begyült pénzősszegekkel együtt T. 

Szász Domokosné urasszonyhoz e hó 25-ig be- 
küldeni sziveskedjenek, mert a később beérkezett 

előfizetők neveit az Albumba már be nem vehetjük, 

miután e hó 28-án az egész munka kikerül a sajtó 

alól. Előfizetési ár 1 frt 50 kr o. é. Kolozsvártt 
1872 deczember 17-én Hory Béla. Moldován 
Gergely. 

— Fenebbi értesitéssel kapcsolatilag 

itt közöljük a Részvét-Áblum iróinak teljes névso- 

rát: Bakosi Ferencz, Benedek Aladár, Biró Pál,Bo- 

dor László, Deáki Albert, Endrődi Sándor, Erődi 

Béla, György AÁladár, Harray Viktor, Harrach Jó- 

zsef, tlegedüs István, Hege üs Sándor, Hory Far- 

kas, Hory Béla, Idaly Gyula, br. Kemény Enudre, 

Kocsi Károly, Kőváry László, Lánczy Gyula, Med- 

gyes Lajos, Moldován Gergely, Murányi Sándor, 

T. Nagy Imre, K. Papp Miklós, Páskuj Lajos, Sámi 

Lajos, Sámi Lászlóné, Szász Béla, P. Szathmári 

Károly, Szathmári György, Simó Géza, Törs Kál- 

mán, Ujvári Béla. A tiszta jövedelem a kolozsvári 
és m. vásárhelyi árvaházak javára fordittatik. A mű 

15 nyomtatott iven e hó 28-án csinos kiállitásban 

jelenik meg. 

— Királyi vadászatkedvelő. A wa- 
lesi herczeg közelebbről a vadász-társaság tagjá- 
vá lett. IV. György óta az angol királyi családban 
nem volt még oly szenvedélyes vadászedvelő mint 
a mostani trónörökös, ki kitunő lovas is. 

— Régi darab Racine ,Brittanicus" ozi- 
mű drámája a napokba sinre kerül a párisi theatre 
francaiseban. E szinmű előszor 1669 decz. 5-én 
adatott, de bizonyosan most, 200 év mulva, sem 
tévesztendi el hatását a párizsi közönségre. 

—- A német császár Bismarck herczeg- 
nek öt különféle nevezetesebb csatákban zsákmá- 
nyul esett ágyut ajándékozott, még pedig egy 24, 
12, 8, és 4 fontost, végül egy mitrailleuset is. 

—- A bécsi esküdtszéki épület 1873 
május hóban, a számos akadályok daczára is, tő- 
kéletesen be lesz végezve. Tanácskozási nagy ter- 

mében 300 ülőhely lesz, a laptudósiítók helyein 
kivül. 

–- Uj német képes lap jelenik meg 
Bécsben. Az osztrák olvasó közönség, melynek ed- 
dig mnidig külföldi képes lapokkal kellett meg- 
elégednie, most e részben sokat nyert, az ujonnan 
megjelent, diszes kiállitásu, gazdag tartalmu ,Neue 
Illustrirte Zeitung"-ban. A közelebbről megjelent 
első mutatványszám teljesen megfelel minden igé- 
nyeknek. Képei szépek és sikerültek. A mutatvány- 
számban kivált a következők vonják magukra a 
figyelmet : Wilbrandt.három görzi tájkép, a gödöllői 
rókavadászat, Grant arczképe stb. - A lap tar- 
talmas, munkatársai közé a legjobb irókat számitja, 
mint Wurzbach, Nordmann, Noö Henrik stb. E hé- 
zagpotló vállalat mindenesetre megérdemli a kö- 

zönség pártfogását. 
makoksa ma 

a hanyatlás azon jelei mutatkoztak, melyek a 

bekövetkező enyészetet szokták megelőzni. 
Egy századon át folytatott fáradalmas munkásság 

és buzgóság kellett hozzá, hogy nyelvünk ismét 
visszanyerje ősi tekintélyét. Nyelvünk és irodal- 
munk fejlődésének története mutatja, mire képes 

a lelkes tevékenység. 
Ha összehasonlitjuk az akkori nyelvet a ma- 

ival, örömmel észleljük a nagy haladást: a régi ne- 
hézkés és szószegény nyelv ma versenyez haj- 
lékonyságban és gazdagságban a világ művelt 

nyelveivel. 
Az eredeti régi szókból számos ujak, őseink 

előtt ismeretlen szócsaládok fejlődtek. 
Alkalmassá lőn a nyelv a tudomány minden 

ágainak művelésére s ez előbb minden közhelyről 
számüzött nyelv visszanyerte helyét a törvényho- 
zás s közigazgatás terén s a közoktatásban is ör- 
vendetes és jövőnk iránt szép reményekre jogo- 
sitó haladást tapasztalunk. Koronás királyunk ma- 
gyar nyelven szól hü népéhez s századok után is- 
mét édes anyanyelvünkön szól hozzánk imádott 

királynénk, CÉljen 1) és olvassa és kegyesen pár- 

tolja irodalmunk terményeit. Méltó, hogy kövessék 
példáját a magyar hölgyek, kiknek legnemesebb 
hivatásuk az uj nemzedékbe már a bőlcsőtől kezdve 

a lángoló hazaszeretet mellett beoltani az anyanyelv 

iránti ragaszkodást s gyermekeiket már jókor arra 
oktatni, hogy ennél nincs drágább és féltettebb 
kincsunk, melynek érdekeit minden más érdek fö- 

lébe kell helyezniök, ha majdan a közpályára lép- 
nek, szoval, éleszteni bennők a nemzetiség meg- 
erősítése és biztosítása irántt buzgalmat. Tanitsák 
meg jókor fiatkat és leányaikat, hogy nincs oly 
nagy veszteség, melyet idővel pótolni s visszasze- 
rezni ne lehetne, — hogy a kedvezőtlen sors vagy 

önhibánk által netalán elvesztett jólétet, önállást, 
atkotmányosságot, sőt még a szabadságot is vissza 
lehet szerezni, csakis az elvesztett hemzetisőget 

gótolni nem lehet soha! Mit érne a legmagasb 
szellemi műveltség és anyagi jólét, még maga a 

szabadság is, ha azon birodalom, melyet Szt. István 

ykvesolo ensaüdötö 

alapitott s őseink annyi gonddal és áldozattal fen- 
tartottak, megőrizvén mindeddig a magyar korona 

épségét, a magyar államiságot, ha az különböző 
elemekre bomlanék, vagy — ha fenn is maradna — 
megszünnék magyarnak lenni. 

Jövőnk felett van-e ek aggódni, ép ma, mi- 
dőn egy századra terjedő eredményteljes munkás- 
ság emlékét jöttünk ünnepelni, - most midőn a 
helyzet kedvező, s hatalmunkban áll politikai nem- 

zetiségünket fejleszteni s biztositani? 
Én azt hiszem, ha valaha, ugy most szüksé- 

ges teljes öntudata az elérendő czélnak, midőn 
sorsunk jobbra változott; mert a történet tanusága 
szerint, ha beállott a balszerencse, bekövetkezett 
az elnyomatás korszaka: nemzetünk tudott össze- 
tartó lenni; ilyenkor a leznemesebb erők szővet- 
keztek egy irányu következetes munkásságra; ezen irá 
összetartás adott erőt és vezetett sikerhez; - de 
a történet tanusitja azt is, hogy mihelyt elmultak a 
nehéz és válságos idők, mihelyt a nemzetünk léte 
iránti aggodalmak elenyésztek : rendesen feltámadt 
a tulbizakodás és pártoskodás szelleme, megszünt 
az összes erők együttmüködése, s a bekőövetke- 
zett egyenetlenség volt forrása a megujuló szen- 
vedéseknek. 

Ép azért ki mondhatja meg előre, mi van szá- 
munkra a sors könyvébe jegyezve? Igaz, gyakran 

a legszentebb igyekezet hiába küzd a végzet ellen : 
azonban azt hiszem, a jövő leginkább tőlunk függ. 

Ha teljes öntudatával birunk helyzetünknek, 

az elérendő czéloknak, ha nem fejedjük, számban 

mily kevesen vagyunk, ha idővesztés nélkül egyet- 
értve s következetes munkásságban haladunk ön- 

tudatos ozéljaink felé, ha folyvást eszünkben tart- 
juk, hogy korülöttünk a számban bennünket sok- 
szorosan tulhaladó népek mindinkább nagy álla- 
mokká tömörülnek, s nagy, de rövid ideig tartó 
hadjárat a népek s államok sorsa felett dönt, s 
hogy a mindinkább fejlődő kőzlekedési eszközök, 
s a civilisatió egyéb vivmányai folytán az egyes 
nemzetekre nézve nem létezik többé elszigeteltség, 

mely a muliban a yönyekmk védelmet szolgálta- 

az 
abuka olmnyi 

„IV. László* 83-ik bérlet; és va- 

29-én: a „Nagyapó- 84-ik bérlet. — Amerikaiasan Égy 
olyan mátráczot talált fel, melyet fel 

mint egy órát, s azon időre igazitani, me 
tafekvő fel akar kelni. A meghatározott órában 
rugó elválik, az alvót kiveti az ágyból, és szt 
összegőngyőlödik. 

Azon vihar, mely közelebbről 
partjainál dühöngött, az amerikai pariokon is 
kárt okozott. 

— Egy szerencsétlen család. 
ban egy nászünnepély alkalmával tánczközben 

55 éves özvegy egyszerre leesett és meghalt. 

lönös balvégzet uraikodik a meghalt egész család. 
ján : Első férje hasonlóképen hirtelen halállal, an 

reggelinél, első házasságbeli fia pedig borzas 

balvégzet következtében multak ki. 

— Szeszély. A lörök szultán Ali pasána 
egy palotát ajándékoz. Ennek halála után vissza- 
vonja ajándokát, és az épületet Mullah effe 
adja. Két hó mulva ezt butorzatával együl 

teti a palotából és a talajdojogot nővérére A 
leára ruházza át. 

— Curiosum. Egy bécsi vadászlap sz 
kesztőjét előfizetői egyike fölkérte, hogy n 
jó kutyát szerezzen neki, de az lnpja nyilt posta 

jában következő feleletet adott: „Nagyon sajn 
lom, hogy nem tehetek eleget kivánatának 

jó kutya olyan ritkaság nálunk, hogy bár 
szerencsés nehányat e becses állatokból biru 
kább feleségét adná oda, mint a kutyáját." 

Nemzeti szinház. 
Szerdán, dec. 18-án , Házassági 

parancsé énekes vigjáték 3 fely. irta 

A mulatságos alakokból, helyes alapeszme s 

összeállított, végig érdekes szinmünck jó sz 
osztás által sikerült előadása végig jól mula 
közepesen szép számu közönségot. Az indul. 
fékezni nem tudó féltékeny, de gyáva Dör, 

pénztárnokot Ko vács Gy. művészileg alakitott 
néha nagyon is erőteljes intonatioval, mi trazoediá- 

ban nagy előny, de vigjátékban nem szüksé 
Eichner Anna Otilia, Krasznai Viola, 

Emma Viktoria szerepeiket kifogásta 
felfogással vítték keresztül. Pereginé nagynéni sz 
repében Kőrösiíné is helyén volt, végr 
kány Róza szobaleányi kis szerepét csi. 
játszta és szépen énekelt. 

50/, nemzeti kölcsön 70. — 
csön 101.50 Bankrószvények T klté 

nyek 326.50. London 109 75. Ezüst 10 
Cs. kir. arany 517. 20 frankos aran 

Földtehermentesítési kötvények: Magya 
—. Temesi 78.—-. Erdélyi 77.—. Horv. s 
83.50. 

Felelős szerkesztő Sándor János 

tott az erősek beolvasztó hatása 

mányos önállásunk s államiságunk 

védhet; ha a száz éves irodalmi mu 
sikere kitartó tevékenységre buzdit más 

hazánkban ne 
gyart meg ne i 
elsőbbség, és ezen 

nemzedék, s nemze 

haza iavál, s a 

is hálásan fog meg 
Kölcsey nem tőbbé a 

E megellenzett eln 
renoz olvasta föl bessédét 



Legnagyobb rlas 
ra-szédelgés mellett, egy y jóljáró, 

r. 

tók hitelesíteté 

l ásznk zsebórák, laps rete finom china-arany tokbaán 
zalti medaillbnnal, tokkal, ös jótállásjegyel. 

henger óra, kr stal üveggel, maásodpetczmutatóval, china-arany 

ségi legygyel 
ra, valódi arany abroncscsal, ugróval, erős kiristályüveggel, chiua 

arany lanczozal és kez gi jegydvel/ 
egy valódi ezüst angol horgony-óra, savonette, 

megbiz- 

kapni. A kitjól járó, olcsó órát hajt, for- 

sak 5.f. vagy 8 ít " kr. duplakopenytyel, fiibm metszessel, ohina-arani 

túzbénaranyzott ehri ter-óra, nem hamisitott,El angol e 
táooly ökkozera jbőttokkal ési kézessegi jegygyel 

50 kry ugyanaz solkal finomabb, keletif utmutatóval 

vagy 17 1e. UPéincefófi Walessrenmontoir-óra legerősebb faj 
üvesgel, petkakfivel valódt tömör china-aran ybál 

Ez órák a többiek felet-azon előnynyel biruei hogy kulcs melkü 
mindenki egy china arany lánczot és kezességi jegyet kap ingyen 

ódi angol tömör ehina- -arany-óra, henger, legujabb alak, kettős 

T44 Ata i50 ikrr anyai tádhn üveggel, ugy; ogya Décsukbttan ise látni aá szerkezétet 

kezességi jegygyel 

fellüzhátók. Elen órák mell 

ss ak z 3 ít egy ny slspsienyéra 1krt köpenynyel, ugró, rsletó üveg, petyegő, 

arany egy ke és (kezésségi jegygyél 

hélkül felhuzható, china-arany lánczezal. 

hötgy a2 É 50 kr. 

srbó m 4. g dó 50 
ostai 50 mellett minden megrenjelés 24 óra alatt 
Szabályozatlan órák 2 frttal ólocsóbhak. 

mu Árjegyzékek ingyen. a 
Drások és órakeroskedák 5000 éból álló gazdag ila ápnak bámdulatos olósó árban. 000, 

Csak több évi Angolhonban és Sveiztban Schopp Lőw és társa házánál, vagyok 
képes elsőrendü órákat árutmi. 

te g állok jót; s ha 5 év alatt a rugó eltölik, vagy egyéb baja lesz 
eég Hgadttal 

smátan Corso Victor Emanuele. Turinban : Borgo 36 
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 TDartariat 

geesesesessemssesene essseses 

Karácsoni és újévi ajándekül 
legczélszerübb oly tárgy, a melynek használata állandó. 

Ily tárgyakat legnagyobb választékban , 

jutányosan ési kitünő minőségben nyujt az 

g 

Iparmütárlat 
Cfőtér R a drák-ház) Kolozsvárt, 

diszmü-czikkekben, china-ezüst-, alpacca-, bronz-, aczél sat 

Khasznos tárgyakban, női eripökben, bőr- munkákban, esernyőkben 

sat. különősen pedig 

nagyválasztéku és finom 

porezellán-edenyekben. 
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n! Legotcsóbb 

Karácsonyi és ujévi ajándékok. 
Byermekjátekok, tajtek-nemuüek, sat. 

(fő-tér Schütz-háznál.) 

A tisztelt közönség eddigi becses pártfogását tekintve, nagy meny- 
nyiségü Nürrenbergi árukat hozattam, hogy minden igénynek megfelel- 
lessek, Miután czikkeimet első kézből veszem, azon szerencsés helyzet- 

en vagyok, hogy feltünő olcsó árban adhatom. 

Egészen ujból rendezett üzletemben nagymérvü olcsó és 
zletes gyermek játékok, tajt-nemük, esernyők, pálczák, tárczák és 
ihasznos házi czikkek számtalan neme kapható legdusabb választékban. 

ae Ártalmas festékkel bevont gyermeki játékokat 
nemtartok, miután számos szomorukövetkezménye volt. 

Megrendeléseknek posta fordultával eleget teszek. 

Kovács Péter. 
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Ártalmas festanyagoktól mentes. 

Tautffer lános czukrászata feletti emeletben egy nagy terem 

gyermekjáték-tárgyakkal lő lőn berendezve, 
vála t ndalezéna és napona 9-től 12-ig és délután 3-tól látogatható. Az árak itt is egyenlők a nagy 

STÖ Hba 

erer mre - TanHaorova a a a : 

Nymatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


